
T 

A ki roppant magasra hágott, 

nagyot is eshetik. 

CA történelem arról tanuskodik, hogy akü- 

fönböző korszakok nagyemberei is addig törtek 

magasról még magasabbra, mig elértek azon pont
ra, 

hol a leghatalmasabb is elveszté fejét: elfogta a 

tulhatalom szédülése, mire azután korábban avagy 

későbben, de elkövetkezett atöbbé kevésbbé nagy- 

szerű elbukás. Az ily eseteknél azután rendesen 

azok dobják az elbukott nagyságra a kárhoztatás 
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intrikái daczára jött létre; a mi azt bizonyitja,hogy 

a franczia nemzet józansága már is féldiadalt ült 

Sedan, Metz, stb. fölött. 

Valóban a német nagy államférfiu tanulhat a 

francziáktól önmérsékletet is, kik oly óriási cata- 

strophák után is feltalálták az üdvre vezető utat, 

mig ő herczegsége, legalább maig — a tulkövetelések 

és kiméletlen szígor terén rohan előre és előbbre, 

bár ott meglepetésekre is találhat. Az egyik már is 

szemei előtt áll. Nem mi, hanem a „Times" mondja, 

hogy Francziaország visszanyerheti Európában a 

szerencsétlensége előtt birt állást; a többi is elkö- 

monia székéből; hogy a középállamok szellemi ve- 

zérét ismét csak a kardéllel üzte ki helyéből, –ezek 

is azt tanusitják, hogy Bismarck elve nem a. töb- 

bet észszel, mint erővel. 

A számitás ilyetén alapját, a mostaui elvakitó 

sikeri daczára se mondhatjuk szerencsésen válasz- 

tottnak; de mit szóljunk arról, ha valaki számitásán 

felül még száz annyit érvén el, ekkor sem akar hal- 

lani a követelések mérsékléséről, ha császáti urának 

teljhatalma kell hogy megrendelje azt, mit a bőlcs 

államférfiu tanácsának kell vala javaslatba hoznia—
 

A franczia hadsereg ujra szerve- 
zéséről. 

A „Times" egy czikkébenyazon tervet tárgyalja, 

melyszerint a porosz hadseregi szervezet Francziaországot 

illetőleg is, részben vagy egészben elfogadtatnék, s töb- 

bek közt igy nyilatkozik: 

„Kétségtelen, hogy a porosz kormánynak hatalmá- 

ban állott, saját csapatjait tetszése szerint idomitni, s 

ekkép azokat saját czéljaira használni föl, A porosz 

monarchia régi szervezetében, a militarismus mély gyö- 

keret vert az egész nép szivében; s a demokraticus vá- 

kövét, kik csak imént legtüzesebb, legodaadóbb 

megtapsolói, sőt föltétlen dicsőitői közé tartoztak. 

Számtalan példa szól erről akár az Ázsiát meghoditó 

de Görögországot a felbomlástól megóvni még sem 

tudó Nagy Sándor életéből; a félvilagot uralma alá 

hajtott Róma hatalmi fejlődése, elsatnyulása, össze- 

roskadása e részben is tanulságteljes; — de leg- 

élénkebb emlékében van Európa népeinek az a sors, 

a mely a XIX-ik század Marsát érte, mely őt az 

európai continens dictátorát végtére is az orosz 

jégmezőkre vezette s onnan Lipcse és Waterloo 

után egy kopár sziklára szegezte – meghalni, azt 

a nagy férfiut, kinek vaskeze alatt nádszálként haj
- 

lottak volt meg ó-világrészünk leghatalmasabbjai, s 

kinek egykoron a félvilág is szük határnak tetszett. 

Ha az 1870/1-ki hadjárat kezdetén valaki ko- 

molyan beszélt volna Bismarck grómak azon mesés
 

eredményekről,melyeket az egygyó forrt nagy német 

nemzet fegyverben, a készületlenül talált és oly 

sokszorosan elárult francziákon vivott ki, ő nagy- 

hatalmassága az ilyen jámbor ábrándozót legalább 

is kinevette volna. Honnan van tehát az, hogy a 

vér- és vas herczege e nem is álmodott siker után 

se adja legkisebb jelét az önuralomnak? Hisz a 

levert francziákkal szemben követett eljárása arra 

mutat, mintha nem is sejtené, mily halálos gyülölet 

magvait veté el a csak imént ellenségként egymással
 

szemben álló két nagy nemzet közé; más magya- 

rázatát nem találjuk annak, miért igyekszik az ugy 

is kimondhatlanul sulyos föltételeket tetézni, a fran- 

cziákat még inkább elkeseriteni. 

Bár mekkora tisztelet és bámulattal is visel- 

tessünk Bismarck államférfiui tehetsége és előrelá- 

tása iránt, az önmérséklet fennériutett bárki által 

észlelhető hiánya világosan feltünteti annak héza- 

gos voltát. 

Hogy ő herczegsége a Poroszországgal szem- 

ben álló Ausztriát nem diplomatiai sakkhuzásokkal, 

hanem Sadowaval szoritotta ki a némethoni hege- 

használható trónkövetelők végkép lejárták magukat, 

értjük a párisi erődök és a szajnai megyék kiürité- 

sét, a másfél milliárd lefizetése előtt. 

Azt csak nem föltételezhetjük a német nagy 

államférfiuról, hogy ő is hisz annak lehetőöségében, 

mit nehány német szájhős hirdetett, követelt, t. i. a 

fanczia nemzet évtizedekre való semmivé tételé- 

ben. Már pedig, ha ily absurdumot ténynek el nem 

fogad, akkor miért halmaz kihivást kihivásra, miért 

növeli az elkeseredés árját világtengerré, mely bizo- 

nyos, megváltozható európai constellatiók közt a 

szeretett német nép jóllétét is elönthetné ? ! 

Valóban nagy megelégedéssel és elismeréssel 

kell följegyeznünk Vilmos császár lovagias és va- 

lódi bölcseség sugalta tényét, mely szintugy bal- 

zsamcsőppeket önt a halálosan megsértett nemzet 

sebeibe, s utat nyit a két nagy nép közeledheté- 

sére; csakhogy azt is fel kell ám jegyeznünk, 

hogy ez örvendetes tényből, az eddigi tudósitáso- 

kat tekintve — a legkissebb rész sem jut Bismarck 

herczegnek, bár sokan őt tekintik Németország 

gondviselésszerű férfiának. 

Minő viszonyban állott a Bismarck diplomatia 

a levert párisi communehez, ez maig sincs még 

földeritve; hanem e végzetteljessé válható haroz 

folyama alatt nem sok jó akaratot tanusitott a Thiers 

kormány iránt, s hivatalos és félhivatalos organumai 

ép ez idő tájt rohanták meg azt gyakran a legsze- 

mérmetlenebb vádakkal. Hanem a Thiers párt e 

roszul palástolt ellenszenv daczára megerősödött; 

a porosz diplomatia által netalán előbb-utóbb fel- 

s ép az a párt nyert Francziaországban jelentékeny 

megerősödést, a pótválasztásokkal is, melylyel 

Bismarck csak kényszerüségből állott szóba: szó- 

val az a kormányforma vert Nrancziaországban szi- 

lárd gyökeret, mely a bismarcki tervekbe bizonnyal 

legkevésbbé talál. 

Ezt jó lesz ő herczegségének megfontolni, 

meg különösen azt, hogy ez az eredmény ép az ő 

TÁROCZA. 
Sedannál. 

Egy franczia katona elbeszéléséből. 

- Achard Amadétől. – 

(A „Revue, des deux Mindes" után.) 

A hajnal talpon tatált. A városban minden fegy- 

vernemből, zavarosan egy csoportba szorultak a katonák. 

E sokaság, melynél többé nem volt meg a fegyelem 
féke, 

utczákon, közhelyeken hemzsegett. Katonák egyenruhá- 

juk rongyaiban, mindenfelé bolyongtak. Iukább 
csordá- 

hoz hasonlitott az egész, mint hadsereghez. Hirtelen 

mozgás támadt e tömegben. Egy á la Daumont hintó 

tünt fel. Egy uri magatartásu embert lehete benne látni, 

ki a becsületrend nagyszalagját hordá; sujátságos érzés 

rezgett át sorainkon; a császár volt. Maga korül ama 

hideg tekintettel nézett, melyet a párisiak oly jól ismer- 

tek. Arcza lankadt volt; de e halavány aroz egy izma 

sem mozgott. Egész figyelme a cigarette áltat látszott 

eltoglaltnak, melyet ujjai közt forgatott. Alig lehete sej- 

teni, mit akar, hova készül. A hintó lépésben haladt. 

Miutha az iszony és harag lett volna e hintó körüt, mely 

egy császárságot vitt. Egy zold egyenruhás testőr előzte 

meg. Hátul nehány aranypaszomántos udvari szolgálat- 

tevő. Ugyanaz a menet volt, melyet a longchamps-i 

futtatásoknál lehetett látni. Alig két havi időköz válasz- 

tott el ezektől. A katonák és lakósok előrehajták fejeiket, 

hogy jobban lássák a császárt, Egy hang elkiáltá magát: 

Éljen III. Napoleon császár! egyetlen hang Ez az egész 

hallgatag, fegyveres tömeg egy katastrópha következtét 

sejté. Egy ember a lovak elé rohant, és lábánál fogva 

egy hullát, mely az utcza közepén terült el, hirtelen fél- 

revont. A hintó elhaladt, én fulladoztam. Midőn már 

nem láttam azt, kit később a sedani embernek hivtak, 

egy nagy sőhaj emelkedett keblemből. Az, ki azt mondá: 

a császárság a béke, a háboruban tünt el. 

A tekintet, melyet akkor Sedan nyujtott, valóban 

szivszorongató volt. Nehéz képzelni, mig az ember maga 

nem látta, milyen egy nehány ezer lakósnyi város, melyet 

egy rendbomlott hadsereg lep el. Alvó katonák hevertek 

az utozasarkokon. Nincs többé parancsszó, nincs rend. 

A családok sirtak házaik előtt, melyeket a bombák pusz- 

titottak. Az emberek csakugy rajzottak mindenhol mind- 

nyájan tompa ámulatban e szörnyü végfejlés felett, Vét- 

letlenre bolyongtam a városban. Ismert alakok itt s ott 

megállítottak. Kiáltások eredtek ajkainkról, azután nagy 

sóhajok. Hire kezdett terjedni, hogy a császár megadta 

magát Vilmos király főtáborában. A bősz katonák nem 

kiméltek tőle a jellémzetes jelzőket. Bünül rótták fel neki 

hogy él A tisztek sem tetlek máskép. Kérdezgették azo- 

kat — és számosan voltak — kik elhaladni, látták a 

négylovas hiutóban. A cigarette története dühkitöréseket 

idézett elő. EÉEgy Bonaparte! mondák. 

Két óra felé egy századombeli káplár arról értesi- 

tett, hogy a zuávok, kik a párisi kaput foglalák el, ren- 

deletet vet ek, hogy gyülekezzenek, a hányan az 
ezredből 

még meg vannak, az erőd baloldalara. Nehany száz em
- 

bert találtum ott, kiken a szornyü c-ata iszonyu nyomo- 

kat hagyott. Nehányan a földön kuporogva, foltozgatták 

egyenruhájuk rongyait; mások sebeket kötöztek, miket 

nem tartottak érdemeseknek az ambulancera vinni. 

Musnap réggel – soha sem feljtendem e napot 

— midenfelé felragasztották Wimpffen tbk proclam
atióját, 

mely a város s a sereg feladását hirdette. Mindoyájan 

hadifoglyok voltunk. 

Nem volt már akkor semmi fék, semmi fegyelem; 

a sereg miniha megveszett volna. Nagy csoportok meg- 

álltak azon helyek előtt, hol a falragaszok voltak. Ká- 

romkodtak, átkozódtak. Az árulás! e szó, melylyel az- 

tona ágyutoltelék volt, most már pénzáruvá lön; e
nnyi 

ember, annyi arany! Nem köszöntek többé a táborno- 

koknak. Szitkozodó csapatok tolongtak végig a hosszu 

utozákon, melyek szükek voltak ennyi embernek. Valam
i 

mámor fogott el mindenkit. Fogoly! e sző nem akart ki- 

menni fejemből; és három napi hadjárat után! 

Parancsnokommal találkoztam,,— Nos? mondá.— 

Én nem találtam szavakat a feleletre. Megszoritá kezem és 

olvasni. Megszólitottuk egymást, elváltunk, meg ujra 

felkerestük egymást. A vén zuáv, ki a palisádon barát- 

ságába fogadott, mellettem haladt, Ezüstszál szakál- 

lába! nevetett.. Fogoly! tudodse, mi az, kis ember, 

mondá. Az a fekete kenyér, viz, várfogság, annyi hely, 

hogy épen megmoczczanhatsz, gyakran ütlegek. 

egy szemernyi dohány sincs 1 Zuáv és fogoly! Az ujo 

ezért hoztak engem ide Afrikából! Saját földjén fogják 

meg az embert, mint a patkányt egérfogóban; saját földjén, 

legalább félszázaddal kell előre látni, számitani 

óta annyira vissaéltek, szájról szájra járt. Miután a ka- 

tovább ment. Az arczokon iszonyu kétségbeesést lehete 

vertetteim végzé 

czok majdan nem fogják elhinni! ilyen soha se volt. s 

velkezhetik, ha nem is Bismarck és Moltke életé- 

ben, de utóbb; — már pedig nagy államférfiunak 

—
 

tudni — az önmérséklet hiánya ezt teljes lehetlenné 

teszi. 

I. Napoleon egykor bősz haragjában Metter- 

nich gróf — később herczeg előtt zuzta szét theás 

csészéjét mondván: igy zuzom össze ura monal- 

chiáját akkor mondhatta is tehette is; de hát Wa- 

terloő után, vagy épen Szt-Ilonán hová lett volt 

utani hatalma? Füst és hamuvá vált volt az; őt 

magát telték pomná, mert mága idejében nem is- 

merte mit tesz: az önuralom ! 

Legujabb táviratol. 

Bécs. Edelsheim gróf viszi meg ő Felsége üd- 

vözletét az orosz czárnak Varsóba. Károlyi Alajos gróf 

megy Berlinbe nagykövetnek. Br. Kübeck küldetnék 

Konstantinápolyba, br. Langenau Szt-Pétervárra, Pa ar 

grót Kopenhágába s az Athenebe áttett Zulaufot báró 

Schlechta helyettesiti Bukurestben. 

Reichenberg. Valószinü, hogy az egészségi 

szempontból lemondott Liebig helyett Beust gróf fog 

megválasztatni a cseh országgyülésbe, 

Versaillles A legítimisták vallott kudarczuk 

daczára akadályokat igyekeznek! Thiers utjába görditen
i, 

Egyik sérelmök az, hogy Rómában, Choiseil grófm
követ 

távollétében egy protestáns képviselte Francziaországot. 

Róma; Nem való az, mintha a pápa, a jövő pá- 

paválasztás dolgában brevet adott volna ki. 

Velencze. A Guidecca fogházból 600 rab 
akart 

kitörni, katonaság verte le a lázongást. 

Konstantinápoly. Khalil bey nem jön már 

ide, a nagyvezér jobban van. A marokkoi császár fivére
, 

Moulcy Aehmed politikai missióban ide érkezett. 

mm 

Hát még az arabsok, azok fognak majd rajtunk 

nevetni? Régi ezredem elpusztult, a tisztek meghaltak, 

isten veled zuáv 1 Te Párisból jösz, az orrodon látom; 

én Oránból érkeztem, és te is, én is Németországba pot- 

tyanunk. Nem tettünk-e mindent, mi tőlünk kitelt, mond- 

jad már! — Azt hittem, hogy majd veszekedni akar;, 
dü- 

hösen nézett rátn Siettem megnyugtatni, esküdözvén, 

hogy én is az ő véleményén vagyok. - Lám, akkor a 

tábornokok hibája az egész 1. valld be, válaszolá 

Iszonyu lárma szakasztá meg párbeszédünket. 
Az 

igazgatóság az élelmiszereket osztatta ki. Futottak lök- 

dösték egymást, verekedtek : soha olyan rendetlenséget! 

A tömegben az én zuávom elveszett, Egész csapatok ve- 

rekedtek a kétszersült, s a sózott hushordócskák felett. 

ital csak ugy folyt az utozákon. A legközelebb állóknak 

torkig jutott, még száz meteroyire e lármásoktól egész 

birtam, menekültem e tömegből. A méltatlaukodás után 

megszállt az undor 

mében meg voltam törve, Ébredésre szörnyebb lidérez- 

nyomást kelle kiállanom. Kiadták a parancsot, hogy az 

ezredek adják át fegyvereiket. Nem, soha nem felejten- 

dem el azon látványt, magasztost és gyászost egyarán 

melynek akkor tanuja voltam. 

valami borzadás futotta végig a várost. A mérté 

beaumonti höstes napokból. Csakhamar ijesztő Zzavar. 

A vén afrikai katonákat nem lehetet 

nézni. Kérdezték egymástól, vajjoi 

Nehányan sirtak. Én nekem is — ki csa 

il hát adnom ! 

nallani mást, mint pusko 

dosan került oly antogonismust, mely a kormányt gátol- 

hosszas szolgálati kötelessége alatt, katona, sugyanakkor 

Puskaagygyal verték be a bor- és pálinkahordókat. AZz 

ezredek haltak éhen. Nehányan drága pénzen eladták 

ragadmányukat az éhezöknek. Liczitálták, felverték a 

komisz kenyér s a szalonnaszelletek árát. Éo, asmint 

S isméi megszállott az az ólomsulyu álom, mely 

gyakrabban teritett le a nagy izgalmak utá
n. Véghetetlen 

lankadtság fogott el, az idegek lankadása, mely inkább 

az agyvelőtől mint a tagoktól eredt. A szó teljes, értel 

teljét érte; mintha becstelenságet akarnának 
azokraróni, 

kik megmaradtak e spicherni, reischofeni, wei
ssenbourgi, 

e nélkü 

t(am á párisi kaput, 

gyak még csak igen csekély befolyást gyakoroltak a 

loyalisták és önalávetés érzelmein. Ez azonban csupán a 

multat illetőleg igaz. A landwehr-rendszer politikailag 

még nem tétetett próbára. A szabadelvű hajlamok ed- 

digelő engedtek a nemzeti érdekek kivánalmainak, s 

mindaddig mig a háboru fenyegetett, a hazafiasság gon- 

hatná eszélyes külpolitika követésében. De most a had- 

sereg diadalmában tért haza, s a külkérdések szerencsés 

megoldása szabad időt enged, a házi viszályok elintézé- 

séte. Poroszországban a katona 20 éves korában lép be 

4 seregbe, s 3 évi szolgálat után hagyja azt oda. egész 

kora ijuságban ismét a tartalek, s a landwehr-nél való 

polgár is; a kormány ellenőrsége alá levén vétve, de 

folyvást érintkezésben állván a néppel. Nehéz elképzelni, 

hogy még a német fegyelem is miként ellensulyozhatná 

annyira a német értelmességet, hogy a kormányt képessé 

tehetné, a nép ellen forditni egy oly haderőt, mely utol- 

jára is ugyanazonos magával a néppel. Azonban bár- 

miként álljon is a dolog Németországban, sokkal nehe- 

zebb fölfogni, hogy miként fogna az általános kényszerü 

besorozás német elve Francziaországban müködni, egy 

oly népnél, mely rendesen szinte örökös ellenségeske- 

désben áll a saját kormányával, s megszokta saját k 

a nemzetőrség, 
az engedelmes 

ek közt s 

cohaesió sem fog létezni, g érzet 

hazaflasságukon kivül. Ama 

A katonák mint törték, 1 

zetét. An tüzérek csakhamar összető 

rogóit, kiszedtek egy-egy nélkülözhellen 

pótolhatlan csavart. Mások csaknem bódulta 

hallgatagon beszegezték az ágyukat. Az egés: 
hasonlított egy nagy romboló műhelyhez; a tis 
törődtek vele. A lovasok a Meusebe dobálták 
sisakjaikat, pisztolyaikat ; 

járt az ember, minden lépésre a 

a kétségbeesés őrjöngésében voltunk. 

bdott a komor séta. Ismét m 
a vonó hidat, melyen tüzel 

foglyok nagytomege az alsó v 

honnet a bajorokat tüzeltük ki 

golyólyukaktól; nehány fa 

sök már is félretakaritották a hullákat. 

előtt sirtak és reszkeltek. Egy táborkari po 

on t 

jeurs de l infan 
- kiálta nagyhangon. 

jobbra és balra sorakoz 

szerencsét kt 

t, A lovasok kiszorították 
Hoz kevakro le 

mikor Inkermannálés Solferinonálvolt, biz az furcsa dolog! 



pai zuavok s garibal- 
hozattak össze egy 

a katona legszorosabb kötelességei- 
apatok, s a commune emberei közt 

utolsó franczia állandó sereg folytatá saját 
az utolsó franczia nemzetőrség ellen. 

még csak rá is gondolni, mi lett volna Franczia- 
a sereg tétovázott volna kötelességében, 

kerekedett volna fölül. Azonban épen 

yü el átni, hogy vajjon az általános kény- 
gálat elfogadásával, a rend ügye vagy a sza- 
ye fogja e megnyerni a hadsereg rokonszenvét, 

on saját kötelessége vagy hajlama fogja-e a 

b esetben annak müűködését elhatározni. A Fran- 

aországba behozott német rendszer czélja: a nemzet- 
égvek állandó sereggel való teljes fusiója; s egyedül 

asztalás fogja bebizonyitni, hogy a két régi intéz- 
1 melyik fog tulsulyra jutai az uj combinatióban. 

ÖLEBN RIEH. 
A julius 2-án választott franczia képviselők 15-én 
ersaillesban értekezletet tartottak, hogy különböző 

olitikai kérdésekben, főleg pedig azon magatartás fölött 
odásra jussanak, melyet februárban választott 

pviselőtársaikkal szemben követni czélszeéü lenne. A 
Druári és juliusi választottak közt tudvalevőleg lénye- 

ülönbség van. Mindketten ugyanegy czimen az 
talános szavazatjogot képviselik ugyan, de februárius 
a nemzet nézetei lényeges változáson mentek át. A 

vál zás oly roppant, hogy azon megyék, melyek feb- 

árban szavazataikat tömegesen monarchistáknak adták, 
uliusban eclatáns többséggel választottak köztársasági 
érzelmü férfiakat. Ez szembetünő eltérés s az uj képvi- 

selők csak a helyzet szükségletét ismerték föl, midőn 
ör is saját körükben iparkodtak tisztában jönni a 

rógibb képviselőtársaikkal szemben követendő magatar- 
tás felett. A 15-én este Versailles mairei termében tar- 

ekezlet a jelen állapotok fonntartása mellett nyi- 

Borszékbe jöhetésre Parajd és Oláhfalu felé 

biztosak. Kérjük közzétenni. Fürdői felügye- 

- A „Kolozsvári Közlöny"" augustues-de- 

er folyamára előt. 5 frt. o. é. 
?0 millió tallérnyi uj kölcsönt kötött a 
agy pénzügyér a berlini disconto bankkal. E hirre 

azt egyzi meg a „Pest. Lloyd , hogy a kölcsön megkö- 
se alig eshetett meg pénteken, mivel Kerkápoly ép 

1 a reggeli vonattal tért vissza Pestre. 

ányták volt az összetörött köveket, melyeket ma a rend- 

rsé, a viz elvezetése után szeroncséson felfedezett, kora 

Beküldetett. 

A delicat Revaleselére du Barry minden nya- 
alyát meggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 

m. gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
ártya-, lélegzési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
érhast, száraznyavalyát, mellszorulást, köhögést, omész- 

téshiányt, szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
fülzugást, émelygést és hányást még teherben is, diabe- 

Duskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 
sárgalázt. – Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 
ásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

telt, hogy a ki korán kel, aranyérőt lel. 
A gázvezeték árkait most már az óvárban 

ássák s mint láttuk, nagy gonddal gyüjtenek össze min- 
den ott talált apróságot, ködarabkákat, csontokat lelnek 

zsákszámra, de valami értékest eddigelé nem találtak. 
A dicséretes figyelmet jó lesz ezután is alkalmazni. 

— A sétatéri tó egy idő óta megnépesült. Ifju 

hölgyeink gyakorolják a sandolinozást s kis kezeikkel 

már is mesterileg vezetik ez ingadozó jármüveket. Ennek 
a tudománynak majd az életben is hasznát vehetik szé- 
peink, mert nagyon sokasodik azok száma, kik a válto- 
zatosságban igen is gyönyörködnek. 

– A Diana uszódája már megnyilt. Igazán 

kényelmesen és czélszerüen van berendezve. Sok látoga- 

tót kivánunk az uj uszódának s a látogatóknak sok élve- 
zetet a hüs habokban — e hő napokban. 

— A helybeli kereskedelmi és iparkamara f. hó 
28-án d. u. A órakor saját hivatali helyiségében köz- 
gyülést tartand, a melynek főbb tárgyai lesznek : minisz- 

teri leirat a komló-szállitásra vonatkozó vállalkozásról; 

vásárengedély iránti kérvények; af. é. költség kiróvása sat. 

— Szinházunk mindon zugában szorgalmasan 

dolgoznak. Itt a légszesz-csövezetet vezetik be, ott a 
gépezet kiigazitásán működnek. Tehetséges diszfestőnk 
Beczkóy uj diszleteket fest, már is több igen szép da- 

rabot végzett be. Bauman György szinmester és gépész 
pedig a szinpadi felszerelés uj berendezésén dolgozik. 

= Pasuauali ur román szintársulata f hó 29-én 

visszajő. Mint halljuk, a városi redout-teremben fognak 
három előadást rendezni. 

—– A kolozsvári zeneconservatorium f. hó 

27-én, délutáni 4 órakor a lycealis épületben levő helyi- 
ségében szokásos évi vizsgáit tartja, meiyre a tanulók 

szülőit és a zene barátait szivesen látja az igazgatóság. 
Kolozsvártt, 1871. jul. 24. Az igazgató választmány 
megbizásából Mátrai EÉrnő. 

- Érzékeny büntetést érdemlő életbiztonság 
elleni könyelmüséggel párosult vigyázatlanság. A sétatér- 
utczában lévő Szt.-Ferencz rendiek puszta telken a hová 

majd mindennap de főleg hetivásárok alkalmával fát, 
gerendát és deszkát a piaczra hordó környékbeliek sze- 
kereikkel beszoktak szállani van egy meglehetős mély- 

ségü kut minden korlát, jelvény vagy fedél nélkül, melybe 
tegnap délután egy a hetivásárra gerendát beszállitó vi- 
déki ember belebukot s szörnyet halt. Valjon a puszta- 

telek tulajdonossai, bérlője fognak-é a kenyérkereső 

atyanélkül hátramaradt 5 neveletlen árváról atyailag 

gondoskodni? Jó lenne ha a rendőrség intézkednék ezen 
veszélyes hely befedetése felől. 

– Albrecht főherczeg jul. 23-án váratott 
Budára, hol a királyi lak egyik szárnyát tarták készen 

számára; pár napig a pest-budai helyőrség felett tog 
szemlét tartani. 

— Bismarek találékonysága. A „Preusische 
Jahrbücher"-ekben olvassuk a következő érdekes esetet. 
Egy alkalommal Bismarck. ki akkor még csak követ- 

ségi tanácsos volt a frankfurti porosz követségnél meg- 
látogatta a nagyhatalmu Ausztria szövetségelnöki követét 

Thun grófot. A gróf őt irószobájában fogadta asztala 

Elismervény sz. 58.471. 

mellett ülve és pedig ingben. „Igaza van — kiáltá Bis- 

marok már a küszöbről — ön szobájában nagy a hőség 
s azzal kezdte lehuzni magáról a kabátot. Thun gróf 

dig jó lábon állt egymással. 
— Hir szerint Krancziaország Bécsben már tu- 

dakolta, mennyiben számithat az osztrák-franczia keres- 
kedelmi szerződés vámtételeinek változtatása kedvező 

fogadtatásra, s azonnal azt válaszolták, hogy Ausztria- 

Magyarország minden részletváltozást, mely a védvám 

elvekhez való visszatérést involválná, határozottan elle- 

nez, s ily változásnál szivesebben látja a szerződés fel- 

mondását, mely legalább cselekvési szabádságát biz- 
tositja. 

— A doni kozákok területén van mindössze 
281 népiskola, s azokba 11,305 fiu és 2145 leány jár. 

Egybevetve ezen számokat az összes kozák népességgel, 
a következő arány áll elő: férfiaknál 46 lakós: 1 tanit- 

vány; nőknél 250 után jut egy tanitvány. 
— Magas életkor. Csermelyen egy 107 éves 

nő él, Pfeifer Rózália, ki daczára nagy életkorának, még 
mindig dolgos, és szemüvegre sincs szüksége. Ő maga 
tartja rendben kis gazdaságát, s végzi a ház körüli kézi 
munkát. 

— A „kis Faust Párisban a legfelkapottabb 

szindarab, mivel második felvonásában, hol Faust Mar- 

garétával először találkozik, ez utóbbi meglepetésében 
igy kiált fel: Nagy ég, egy tájcsor! — Hát te tudsz 
németül? kérdi erre tőle Faust. - Tudok, de nem ér- 
tek. - Na ugy jer énekeljük el a „pakolók" dalát. — 
S erre a közönség viharos tapsa s többszörös „ujra"-ja 
között rákezdik eme duettet : 

Ugyan, e bájos zengeménynek 
Felfogtad-e minden hangját ? 

—- Szerelemről s óráról zengsz te, 

Melynek igy értem tartalmát: 
Szeretem én az erdőt, mezőt, 
A zöld rétet, a kék eget, 
De a szüzkeblü Németország, 
Csak azt imádja, mi ketyeg. 

— A Párisi ostromállapot idejéből napról napra 
nyilvánosságra jönnek oly történetkék is, melyeknek hu- 
moristikus oldala, a párisiaktól soha el nem tagadható 
lélekjelenlétről tanuskodik. Igy történt, hogy a mult év 
deczember hó vége felé egy elegansan öltözött asszony- 

ság gy szönyegkereskedésbe selymet, pamutot és más a 
himezéshez szükséges czikkeket ment vásárolni,bevégez- 
vén a vásárlást, a megvett tárgyakat a kézi táskájába 

elhelyezte. A kereskedő neje épen akkor egy szép ürü- 

czombbal, melyet ajándékul kapott, a boltba toppant és 
lett vala átalános öröm Izraelben. De mivel ugy a 

kereskedő, mint annak neje nagyon el voltak foglalva, a 
czombot egyelőre egy sarokba tették. Az elegans dáma 
látván, hogy egyedül van, a czombot is szépen a táskába 

dugta, — a mit szerencsétlenségére az óvatos kereskedő 
egy mellékszobából meglátott. ,Bocsásson meg nagysád" 
kezdi a kereskedő, ,„vajjon a megvett selyem is jól meg 

van-e mérve?" „Ugyan," felel a nő némi zavarral, „ugy hi- 

szem, hogy igen.4 „De én még ujra akarom azt megmérni, 

s azzal a táskát még egyszer a mértékre tette. „Hohó hat 
font, és nem kettő és fél, látja nagysád, hogy három és 

megrémülve kapkodott saját kaputja után s mentegetőzni 
kezdett. Ezután már tudta kivel van dolga s a két ur min- 

tél fonttal tévedtünk, — egy font selyem ára 24 vő 
az összes számla teszen tehát 84. francot. A nő meg 
értette a czélzást, és a kontót minden habozás nélkült 
kifizette, annak megtörténtével haza sietett, és otthon 
örömsugárzó arozozal felkiáltott: „A biróságtól szeren- 
csésen menekültem, és van legalább egy ürüczombom 

— Egy porosz sisak Párisban ily értelmü 
felirattal van eladásra kitéve egyik zsibárusnál : 

E bubos dinnyehéj minden kereksége 

Mellett is ráillett a német fejére, 
Mely pedig mint tudjuk egészen szögletes, 
De Bismarok akarta s igy a csoda meglett. 
Meg van oldva tehát a nehéz problema, 
S a kör Bismarckosan négyszöggé faragva. 
—– Bankjegy-eső. Dornbach mellett egy háztu- 

lajdonos az ugynevezett „Heuberg"-re akart felmenni. 
Az odavezető faemelvényen tájékozás végett térképe, 
vön elő tárczájából, de ép e pillanatban erős szél kelet- 
kezék, s az 5 frtos bankjegyekkel telt tárcza tartalmát 
hirtelen elkapta és szorta szét a környéken. A körülál- 
lók első meglepetésükben csak néztek az értékes „flie- 
genoe Blátter után, majd segitségére sietvén a károso- 
dottnak, annyira sikerült összeszedni a szökevény ban- 
kókat, hogy csak 5 darab maradt ment a tárcza ujabb 
bilincseitől. Ezek keresésére aztán egész legió ember 
jelent meg a hegyoldal bokrai között. 

— Altesti sérvben szenvedőket figyelmeztet- 
jük Sturzenegger G. erre vonatkozó hirdetésére a 
mai számunkban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul. 24-ről: 5%, Metalligues 59.60, 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.10. 1860-diki államkölcsön 103.= Bank- 
részvények 768. Hitelrészvények 285.80. London 122. 
jö pet 121.50. Cs. kir. arany 5.85. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.40. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 86.25 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztosiítasa meltett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

TDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram ! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 
tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 

vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 cé 2 írt. 50 kr, 2 0 A frt. 50 kr, 5 tő 10 frt, 
12 Có 20 frt., 24 36 C frt. 
Revalesciére csakoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvárt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsetf urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogiutézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkeresedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

Pályázati hirdetések. 
I 

olozsvári állami tanitónő képoez- 
n af. évi oktober 4 napján kezdődő 

. évvel egy uj I. osztály állittatik bé. 
fFelvétetnek a 14. évöket bétöltött oly leá- 

, kik a felsőbb népiskolai tantolyamot bé- 

végezték. 

C218)real- vagy polgári iskolák 4 első osztályaiban 
tanitanak. A képességet rendes 
nyitványnyal kell igazolni; ennek hiányában 
felvételi vizsga utján. 
Ha ez évben az intézetben köztartás nem ren- 

deztetik bé, a szegény, jó igyekezetű és jóma- 
gaviseletü növendékek közül, többen az állam 
részéről nyujtandó köztartási átalány (koszt 
pénz) segedelemben részeltetnek. 

A folyamodások f. évi september hó 20-ig 

1-3 
iskolai bizo- Pályázat. 

A nagybányai városi takarék pénztárnál a 
könyvvezetői állomás 400 frt évi fizetés és 2. 
köb-ől tüzifa járandóság mellett frösodésben 
van; — pályázni kivánók kérvényeiket a szük- 
séges bizonyitványokkal ellátva f. évi augusztus 
hó 15-ig sziveskedjenek beadni. 

Biztositékul a fizetés kétszerese kivántatik. 

b 

Uj és kijátszott 

lett a bécsi árban kaphatók 

zongorakereskedőnél 
hid-utoza 315 szám. 

Az igazgatóság. 

C176) 

zZoNGCGOR ÁIM 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

TRISKA FERENCZ. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 

Még csak nehány előadás. 

felveendők a népiskola tantárgyaiból (anya- 
számtan, földrajz, történelem, természet- 

észetrajz) felvételi vizsgát tartoznak 

tanfolyam 3 év; tandij nincs; a bennla- 
ást, mosást ingyen, – élelmet mérső- 

ért nyernek. Több szegény és kitünö 
mu növendékért az intézet fizeti a köz- 

iről midőn a tanitónői pályára 

be lenni óhajtók ezennel hivatalosan érte- 
lhivatnak. hogy ez iránti folyamodá- 
i augustus hó utolsó napjáig alól- 

jegyzőhöz (Kolozsvár, bel-monostorutcza 
) adják bé A folyamodáshoz mellék- 

. Keresztlevél 2. Orvosi bizonyitvány 
es testalkatról. 3. Bizonyitvány arról, 
ellő vallási és erkölcsi oktatásban ré- 

szesültek. 4. Iskolai bizonyitvány. 5. Kik ingyen 

égi hizonyitvány. 

vizsgálása után hirlapi hirdetés utján fog 
hirré télelni. 

buzonyítványokkal: 1. Keresztlevél. 2. Orvosi 
bi zonyitvány egészséges testalkatról. 3. Iskolai 

okat kiképezni — s e végett az in- 

segedelemben óhajtanak részesülni, 

li vizsgák napja a folyamodások (! 

napjáig alólirt jegyzőhöz beadandók, következő 

b zonyitvány. 4. Szegénységi bizonyitvány azok- 
tól, kik köztartási átalány segedelemben óhaj- 
tanak részesülni. 
A képezdében szegény, szorgalmas és jóma- 

gaviseletű növendékek közül többen ösztöndij- 
ban is részesülnek. 

Kolozsvártt julius 15-én 1871. 

Kovácsi Antal, 
az igazg. tanács jegyzője. 

A 
Galéne-betöcskendezés. 
Gyógyit fájdalom nélkül 3 nap alatt 
minden húgycső-kifolyást, ugy most 

keletkezőt, valamint kifejlettet és egé- 
szen idültet. 

Központi főraktár az osztrák- 
magyar birodalom számára: 
Maager Vilmos. Bécs, 

Báückerstrasse 12. sz. 

ály béállittatik. 
étetnek olyan egészséges fiu növendékek, 

nelemben, számtanban anynyi is- 
erettel birnak, a menynyit a gymnasiumok, 

lyó évi oktober 1. napján Kolozsvárti W 
tandó állami tanitó képezdében 

bétolkötték; az anyanyelvben, föld- 

Egy üveg ára használati utasitás 
mellett 3 frt. 70 kr. 

M Kapható Pesten: TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszerész urnál. 

V 
c167) 

Altesti sérvben szenvedőknek 

Svájczban, kitünő hatása következtében, altesti 
sérv-, anya-esetek, és aranyér- bajokban, a 
legszámosabb elismerést aratta. Számos bi- 
zonyitvány tanusit teljes gyógyulást még idült 
esetekben is. Bérmentes megkeresésekre a 
használati utasitás ingyen küldetik meg. Kap- 
ható 3 frt. 20 kros tégelyben a feltalálónál ma- 
gánál, valamint Formagyi F. ,a Szűz Má- 
riához" czimzett gyógyszertára által Pesten. 

7-12 C142) 

Sturzenegger G. sérv-irJa Herisauban, a 
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világhirü állatszeliditőnőnek 

vegan 
a CASANOVA FANI assz. 

ssz 

Mérnökök, épitőmesterek, vállalkozóknak, ugy szinte 
a t. cz. közönséggel, van szerencsénk tudatni, hogy: 

a Lábatlani vizhatlan mégsz- és cement- 
gyárunk 

gyártmányaiból Nagyváradon 
Jamnky Amtal urnál 

(c2222 

lemügyi magyar királyi ministerium által a legjobbnak elösmert vizhatlan mész, 
minden mennyiségben gyári áron kapható 

1-10 

bizományi raktárt állitottunk fel, hol ezen a földmivelés-, ipar- és kereskede- 

Lábatlani vizhatlan mész- és cemen 

nagy mű-előadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz é 

farkasokkal ' 
A szakaszban. 

Pénztárnyitás 6. - Kezdete ? 

Nr. Gámán János örokoseinél Kolozsvártt. 

20-. órakor estve. (203) 

2 
HHacio 

Paj-méhek 
50 kosár. a? 

Ertekezhetni kül-magyarutcza 235 sz. alatt 
t ár, a tulajdonossal Kolozsvár. 


